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Az értekezés rövid kivonata
 
Az épített környezet döntő szerepet játszik szellemi, fizikai, 
kulturális és társadalmi fejlődésünk alakulásában. Azzal, 
hogy a térélmény hogyan befolyásolja az ember mentális 
állapotát, ma már nemcsak a környezetpszichológusok, 
de az idegtudósok, szociológusok és más tudományágak 
képviselői is foglalkoznak. A legújabb orvosi képalkotó 
eljárásoknak köszönhetően egyre több olyan kérdésre 
kapunk tudományosan bizonyított választ, amelyeket 
korábban csak filozófiai szemszögből vizsgálhattunk. 
Mégis, ahogyan többek között Harry Mallgrave építészeti 
teoretikus rávilágít, az építészek meglepő módon közöm­
bösek a téma iránt. Ezért dolgozatomban megpróbálom 
eltérő aspektusból közelíteni a térélmény problematikáját, 
amely talán befogadhatóbb az építészközösség számára, és 
felkelti az érdeklődést a témában való további elmélyülésre. 
A kutatásomban az alkotó építész nézőpontjából tanul­
mányozom a térélmény fogalmát. Elsősorban nem azt 
vizsgálom, hogy a térélmény hogyan befolyásolja az ember 
mentális állapotát, hanem azt, hogy a térélménynek mi­
lyen szerepe van az alkotói folyamatban, illetve az építészeti 
oktatás során. A témához kapcsolódó fogalmak építészeti 
diskurzusban való megjelenéseinek és jelentéseinek tisz­
tázása után esettanulmányokon keresztül mutatok be olyan 
tervezői hozzáállásokat, ahol a térélmény az építészeti kon­
cepció szerves része. A bemutatott példákkal érzékeltetem 
a térélmény lehetséges szerepeit az alkotói munkafolyamat­
ban. Kiemelem ezek közül az empatikus, a kontextuális, a 
relációs, a metaforikus, az intuitív és a kísérleti szerepet.  

ABSZTRAKT

Ez a fajta rendszerezési kísérlet segítheti a könnyebb 
megértést, és támpontot adhat a további kutatások­
hoz. Mindemellett ezek a szerepek nem válnak el élesen 
egymástól, és a dolgozat is rávilágít, hogy a térélmény egy 
rendkívül komplex fogalom, amelynek a befolyásolásához 
az építészeti eszköztárban fellelhető komponensek tulaj­
donságai, hatásai ugyan önmagukban is tanulmányozhatók, 
de az építészeti térformálás során az építész elsődleges 
feladata, hogy a különböző komponensek megfelelő 
arányban és minőségben való felhasználásával alkosson egy 
új összefüggésrendszert. A dolgozat esettanulmányai tehát 
leginkább azt hivatottak bemutatni, hogy az építészek 
tág és kreatív eszköztárral rendelkeznek ahhoz, hogy a 
térélményt befolyásolják. Ugyanakkor fontos volna ennek 
a tudatosítása, valamint az ezzel járó felelősség súlyának és 
jelentőségének felismerése.  
Ehhez a legkézenfekvőbb, ha az építészképzésben használt 
oktatási módszereket gondoljuk újra. A kutatás során 
vizsgált 1:1 léptékű tervező-építő kurzusok arra is rámutat­
tak, hogy az elképzelt tér megtapasztalhatóvá tétele a valós 
téri dimenziók megélésén keresztül olyan intenzív tanulási 
lehetőség, amely hatására a hallgatók tervezői hozzáállása 
tudatosabbá válik. A könnyen hozzáférhető, algoritmusok 
által közvetített képek referenciaszerepét lassan átveszik 
a megélt térélmények. A hallgatók könnyeben hoznak 
tervezői döntéseket, és ismereteikre, tapasztalataikra 
támaszkodva alakítják ki tervezői szándékaikat. Felismerik 
az építész társadalmi felelősségét, és igényük van arra, hogy 
munkájukkal pozitívan befolyásolják a használók életét.

ABSZTRAKT
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Tézisek 

A térélmény szerepe az építész alkotói munkafolyamat 
során lehet empatikus, kontextuális, relációs, metafo-
rikus, intuitív és kísérleti.

első tézis 

empatikus – fókusza a térhasználó

Az alkotó valós vagy elképzelt térélménye empatikus 
szereppel bír, ha a használókat támogató tényezők 
nagyobb túlsúllyal jelennek meg a létrejött 
téri környezetben. Az együttérző hozzáállás, a 
térhasználók helyzetébe való beleélés ebben az 
esetben az építészeti koncepció alapja. 
 
Az empatikus térélményen alapuló tervezői gyakorlat 
nyitott, figyelmes, reflektív hozzáállás, amelyben a 
hangsúly a térhasználók igényein van. A tervezési 
folyamatba bevon más szakértőket, tanácsadókat, 
akár magukat a térhasználókat is. Az így létrejövő 
építészeti tér pozitívan hat az egyének mentális 
és fizikai állapotára, és pozitívan befolyásolhatja 
életüket.

TÉZISFÜZET
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második tézis 
 
kontextuális – fókusza a környezet 

A kontextuális térélmény az épületnek helyet adó 
környezet megértését, a hely(szín)hez való értelmes és 
érzelmes kapcsolódást jelenti. Az építészeti koncep-
ció alapja a helyszín hangulatának (atmoszférájának) 
megragadása, a környezetre való reflektálás, a hellyel 
való kapcsolat megteremtése.

A természeti, kulturális, földrajzi vagy éppen szociális 
környezethez való kötődés és illeszkedés létrejöttéhez az 
alkotó felhasználhatja saját térélményét, de inspirálódhat 
mások tapasztalataiból is. Ebben az értelemben nem egy 
múló impresszió képezi az építészeti koncepció alapját, 
hanem egy helyzet - mind földrajzi, mind kulturális 
értelemben vett - lényegének megértése.
Az is előfordul, hogy a helyszínnek annyira meghatározó 
szerepe van, hogy anélkül a terv gyakorlatilag nem tud 
formát ölteni, a beavatkozás térileg értelmezhetetlen. 
Ilyenkor a környezet a megépült tér részévé válik, meglé­
vő és új szimbiózisba kerül.

TÉZISFÜZET
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harmadik tézis 

relációs – fókusza a térhasználó és a környezet kölcsön­
hatása

A relációs térélmény a környezet és a térhasználó 
kölcsönhatásából kialakuló hatás. Az építészeti kon-
cepció alapja ennek a hatásnak a befolyásolása. Ez 
jelentheti a környezettől való leválás szándékát, vagy 
éppen ellenkezőleg a környezet atmoszférájának in-
tegrálását.

Amennyiben az alkotó építészeti eszközökkel próbál 
a használó hangulatára hatni, olyan elemekkel operál, 
amelyek a tér multiszenzoriális élményét befolyásolják. A 
fény, a színek, a hangok, a textúrák, az illatok, a lépték, az 
arány, a ritmus eszközeivel létrehozott tér emocionális.

TÉZISFÜZET
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negyedik tézis 
 
metaforikus térélmény – fókusza a jelentés

Metaforikus térélmény akkor jön létre, ha az alkotó 
képes építészeti eszközökkel megjeleníteni egy komp-
lex jelentéshalmazt. Ez lehet egy absztrakt gondolat, 
egy létező társadalmi probléma, kulturális jelenség 
vagy éppen a múlthoz való viszony megjelenítése. 

A metaforikus térélmény megteremtésének alapja a kul­
turális kontextus ismerete. Az alkotó ezekből az ismere­
tekből alakítja ki az építészeti koncepcióját, és a létrejövő 
tér narratív, emlékező vagy éppen emlékeztető jellegű. 

TÉZISFÜZET
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ötödik tézis

intuitív térélmény -fókusza az alkotó

Az intuitív térélmény alapja a fenomenológiai érte-
lemben vett átélés. A tanult ismereteket kizárja, teret 
enged a spontán kialakuló érzéseknek. Az intuitív 
tervezés során létrejövő ösztönös, belülről fakadó 
döntéseket nem racionális, logikus érvekkel támaszt-
juk alá, hanem a világról alkotott képünk alapján 
érezzük helyénvalónak. Az intuitív térélmény elősegíti 
az innovációt, az építészeti kánontól való elszakadás 
képességét.

Az építészhallgatók esetében az intuitív térélmény lehet 
valóban heurisztikus jellegű, hiszen nem rendelkeznek 
még elegendő ismerettel, tapasztalattal. Az építészeti 
oktatás során kiemelten fontos az intuitív térélmény 
gyakorlása, az ezáltal megszületett tervezői gondolatok 
kibontakoztatása.
A gyakorló építész alkotói munkája során nehezebb elér­
ni a térrel kapcsolatos ismeretek kizárását. Ebben az eset­
ben az intuitív térélmény egy olyan állapot megközelíté­
sét célozza, amelyben az alkotó szabadon, a saját lényén 
átszűrve éli meg a teret, és a tervezés során ez az átélt 
élmény vezeti, nem pedig az előírásoknak, megrendelői 
igényeknek, és egyéb külső hatásoknak való megfelelés. 

TÉZISFÜZET
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hatodik tézis 

kísérleti – fókusza változó vagy nincs

A valós fizikai térben tervezett és 1:1 léptékben megé-
pített építmények készítési folyamata során megélt té-
rélmény szerepe a kísérlet, amely hatékonyan formálja 
az építészeti gondolkodást, és elősegíti a tervezés so-
rán felmerülő döntések önálló meghozatalát. Fontos 
eszköze a kreatív gondolkodásnak, tudatosabbá teszi 
az építészeti térhez való viszonyt. Olyan alkotói attitű-
döt alakít ki, amelyben az építés és az építészet fogal-
ma nem válik el: a tervezés és a kézműves kivitelezés 
kéz a kézben jár.

A manuális munkán alapuló kísérletezés során az anyagi, 
fizikai szabályszerűségek elsőkézből történő átélésén és a 
kézműves mesterségbeli tudás elsajátításán túl meghatá­
rozó szerepe van a térélménnyel való kísérletezésnek. Az 
1:1 léptékű építés alatt az építészhallgatókat körülveszi 
az általuk megfigyelt és alkotott tér. Az elképzelt tér 
megtapasztalhatóvá tétele a valós téri dimenziók megélé­
sén keresztül intenzív tanulási lehetőség.

TÉZISFÜZET
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